LIV via dialog 



  ”En ikke - viden kan give nogle muligheder, som viden ikke giver. En af disse muligheder er dialog, der igen kan skabe Liv via dialog.”                                             (Lisbeth Villumsen 2004)
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Ride terapi og samvær med heste

 Ride terapi, eller det at lære at være sammen med heste, har vist sig at være udviklende og angstdæmpende på mange børn og voksne. Fysisk og psykisk udviklingshæmmede eller syge, samt mennesker der for en tid føler ustabilitet i deres liv, kan have stor glæde af omgang med heste. Det man lærer der, kan oversættes til, hvordan man er i samvær med andre mennesker, samt hvilken selvopfattelse man har. Mange undersøgelser viser at terapi virker betydeligt bedre i forening med heste.; motorisk udviklende i almindelighed, med kan også bruges til optræning af motoriske vanskeligheder.
  I Rideterapi trænes man i at:

- kunne mærke egne stemninger og hvad man udsender til andre

- kunne bestemme sig for at man VIL BESTEMME, ellers gør hesten det nemlig i stedet for
- lynhurtigt kunne koordinere signaler som hesten udsender med sine egne signaler og omvendt

- kunne koncentrerer sig 100 % om at ride, at styre og forstå hestens sinds tilstand. Hvis man tænker på noget andet, gør hesten som det passer den.(Selv de, der har meget vanskeligt ved at koncentrerer sig, lære det til hest)

- kunne styre sin kropsholdning

- kunne bruge indlevelsesevne 

- kunne nyde og holde fokus på det, der går godt og gøre mere af det. Kunne magte at ride videre, når noget ikke lykkes, uden at fokuserer på det, der ikke virker. Hvis man fokuserer på det, man ikke kan få til at lykkes, bliver resten af rideturen mislykket, derfor skal man 

- kunne prøve at øve sig igen en anden gang med fornyet energi, på det der gik mindre godt. 
Heste har en særlig evne til at lære os, hvad der skal til, for at opnå kontakt med og tilknytning til et andet individ. De skaber glæde samtidig med at de beroliger. Heste kommunikerer via selv små signaler fra alle vore sanser og tanker.

Man lærer at udvikle brugen af kroppen og sanserne via hesten.  Samtidig når vi arbejder, taler vi om det den unge har lyst og brug for at tale om.

 Jeg har stor respekt for de anbragte unge der allerede kommer her med deres daglige store udfordringer og somme tider kamp mellem; det at udvikle sin til ung og voksen, med de behov som er naturlige for det, og de problemstillinger de oplever, der prøver at spænde ben for denne udvikling.  

Vi bruger 1½ time pr gang som ene timer.

Jeg har også rigtig gode erfaringer med rideterapien i kombination med almindelig terapi.

I finder hestene og mig på  Skibdalsvej 25                      7990 Øster Assels.

Venlig hilsen Lisbeth Villumsen træffes bedst mellem 8- 8.30 og 17-17.30 på 21905868

 eller på post@livviadialog.dk   

Konsulent firmaet Liv via dialog

 Tilbyder også på systemisk narrativ basis:

Undervisning. Supervision. Faglig vejledning. Coaching

Terapi. Familierådgivning. Ledelsesrådgivning.

Lisbeth Villumsen

Sundhedsplejerske, Psykoterapeut MPF, supervisor, konsulent

Tlf.21 90 58 68. Se flere oplysninger på www.livviadialog.dk 
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